

ОТЗЫВ

официального оппонента, доцента кафедры, и.о. заведующего кафедрой теории и методики гимнастики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Поволжский государственный университет физической культуры, спорта и туризма» кандидата биологических наук Ботовой Любови Николаевны на диссертацию Щербакова Игоря Андреевича на тему: «Комплексная оценка координационных способностей гимнастов на основе тестовых заданий», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Актуальность и степень разработанности темы исследования

Спортивная гимнастика является видом спорта, где соревновательные программы характеризуются набором элементов и их соединений, характеризующихся высокой координационной сложностью. Соревновательные программы гимнастов выполняются в относительно постоянных условиях с оценкой техники исполнения, определяемой правилами соревнований (Code FIG), по критериям трудности отдельных элементов и их соединений, качества их исполнения и выполнения композиционных требований к комбинации.

Для овладения гимнастическими элементами спортсмены должны обладать высоким уровнем кондиционных и координационных способностей. В программе тестирования Федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «спортивная гимнастика», утверждённого Приказом Минспорта РФ от 27 октября 2017 г. №935, представлены тесты для определения скоростных, силовых, скоростно-силовых способностей, гибкости и выносливости. При этом отмечается значительное влияние координационных способностей на результативность соревновательной деятельности гимнастов, но диагностических тестов в Федеральном стандарте не представлено. Произведённая корректировка Федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «спортивная гимнастика» в 2021 году (Приказ Минспорта РФ от 1 июня 2021 г. № 397) так же не привела к включению должного перечня

диагностических тестов для оценки координационных способностей.

Активные исследования в области теории и методики спортивной гимнастики приходятся на 70-80 гг. прошлого столетия, и изучение координационных способностей в основном проводилось в контексте обучения юных спортсменов техническим элементам спортивной гимнастики.

Исходя из вышесказанного, оппонируемая работа Щербакова И.А. является актуальной, подробно раскрывает технологию тестирования координационных способностей у гимнастов различного уровня подготовленности.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, представленных Щербаковым И.А. в диссертации

Автором диссертационной работы определено актуальное поле исследования, которое подтверждается анализом научно-методической литературы, корректной обработкой полученного материала, адекватного поставленным задачам. Положения, выносимые на защиту, теоретически обоснованы, гипотеза нашла своё подтверждение в результате полученных данных педагогического эксперимента.

Достоверность полученных данных подтверждается анализом имеющихся достижений в области теории и методики физической культуры и спорта, адекватностью выбранных методов и методик исследования, достаточным объёмом эмпирического материала, использованием современных математических методов.

Наиболее существенные научные результаты, полученные в ходе исследования

Автором проведены многоплановые научно-поисковые исследования по определению комплекса информативных и надёжных тестов, объективно отражающих уровень подготовленности гимнастов.

Общепринятые тесты, рекомендованные Федеральным стандартом спортивной подготовки по виду спорта «спортивная гимнастика», указанные в диссертационном исследовании, не обладают должным уровнем

информативности в отношении прогноза спортивных достижений.

Автором разработаны и экспериментально обоснованы комплексы тестовых заданий для определения координационных способностей гимнастов для каждого из этапов многолетней спортивной подготовки. Разработаны шкалы оценок, позволяющих определить уровень развития отдельных координационных способностей.

В диссертационном исследовании доказано, что лица, имеющие достоверно более высокий уровень развития координационных способностей, определяемый при помощи интегрального показателя координационной подготовленности, достигают лучших результатов при овладении гимнастическими элементами и выступлении в соревнованиях.

Представленные автором результаты исследования доказывают целесообразность диагностики координационных способностей для всесторонней объективной оценки подготовленности гимнастов на этапах многолетней спортивной подготовки.

Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов диссертационного исследования для соответствующей отрасли науки

Полученные в результате исследования данные существенно расширяют знания о тестировании координационных способностей гимнастов на всех этапах многолетней системы подготовки.

Автором разработаны аутентичные комплексы тестовых заданий для определения координационных способностей гимнастов, шкалы оценок к ним, а также экспериментально доказано, что лица, обладающие достоверно высоким уровнем координационных способностей, достигают лучших результатов при занятиях спортивной гимнастикой. В связи с чем, появляется возможность использования предлагаемых диагностических тестов для оценки текущей координационной подготовленности гимнастов и их использования в виде прогностического фактора достижения спортивных результатов.

Представленное в работе содержание методики комплексного

тестирования координационных способностей гимнастов существенно повышает практическую ценность результатов проведённого исследования.

Рекомендации по использованию результатов исследования, приведённых в диссертации

Разработанный автором материал может использоваться при организации работы спортивных секций, детско-юношеских спортивных школ, школ олимпийского резерва.

Содержащиеся в диссертационной работе практические рекомендации могут применяться при организации этапного контроля и определения лиц, предрасположенных к занятиям спортивной гимнастикой.

Практическая значимость диссертационной работы Щербакова И.А. и **личный вклад автора** подтверждается актами внедрения научных разработок рассматриваемого исследования в практическую работу с квалифицированными и высококвалифицированными гимнастами через общероссийскую общественную организацию «Федерация спортивной гимнастики России».

Степень достоверности результатов исследования подтверждается полученными фактическими данными в результате проведённого исследования, проведением педагогического эксперимента при соблюдении педагогических принципов построения тренировочного процесса.

Методы, использованные автором в работе, адекватны поставленным задачам. Цель исследования достигнута, выводы, полученные в результате диссертационного исследования, полностью отвечают на поставленные задачи.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором, подтверждается основными положениями диссертационного исследования, которые представлены в 8 работах, из которых 4 опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК. Публикации автора отражают основные положения диссертационной работы.

Автореферат и публикации И.А. Щербакова полностью отражают

основное содержание диссертационного исследования и оформлены в соответствии с установленными требованиями.

Специальность и критерии, которым отвечает диссертационное исследование Щербакова Игоря Андреевича на соискание учёной степени кандидата педагогических наук

Диссертация Щербакова Игоря Андреевича на тему: «Комплексная оценка координационных способностей гимнастов на основе тестовых заданий» полностью отвечает критериям полностью соответствует специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, в частности п. 3.2. – Система подготовки спортсменов, и подразделу 3.2.5. Двигательные (физические) способности (качества) и физическая подготовка спортсменов, координационные способности, методика их развития и совершенствования.

Работа обладает логическим построением и завершённостью, представленные материалы раскрывают перспективное и практически значимое направление в диагностике координационных способностей гимнастов на всех этапах многолетнего процесса подготовки.

Вместе с тем, несмотря на общую положительную оценку работы, хотелось бы обратить внимание на имеющиеся в работе **недостатки**:

1. Автором проведены многоплановые исследования по изучению проявления координационных способностей у гимнастов различного квалификационного уровня. Но изучение влияния представленных способностей сводится только к определению взаимосвязи с результатом выступления спортсменов в многоборье. Хотелось бы уточнить на соревнованиях какого ранга рассматривались результаты многоборья, а также увидеть в работе влияние координационных способностей на выступление спортсменов в отдельных видах соревновательной программы.

2. В третьей главе широко представлен цифровой материал по определению трудности, информативности и надёжности тестов Федерального

стандарта, хотя цель исследования подразумевала изучение и обоснование координационных тестов.

3. В предлагаемых диагностических тестах имеются задания, оценивающие статодинамическую устойчивость, выполняемые на правой и левой ноге, с поворотами вправо и влево, однако кинестетико-дифференцировочные способности, автором предлагается оценивать только ведущей конечностью, несмотря на простоту теста.

4. В работе использован интересный метод стабилотрии, оценивающий постральную устойчивость, но он выступил как вспомогательный для подтверждения информативности координационных тестов. Возможно ли с помощью представленного метода получать самостоятельные данные о проявлении координационных способностей, например, статической и динамической устойчивости, в том числе после вращательной или иной нагрузки.

Вместе с тем, высказанные замечания носят дискуссионный, уточняющий и рекомендательный характер, не снижают общей положительной оценки диссертации. Рекомендуется рассматривать обозначенные замечания как ориентиры для будущего профессионального роста соискателя.

Заключение

Диссертационная работа Щербакова Игоря Андреевича на тему: «Комплексная оценка координационных способностей гимнастов на основе тестовых заданий», представленная на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, представляет собой завершённое научное исследование, посвящённое обоснованному решению вопроса комплексной диагностики координационных способностей гимнастов на этапах многолетней спортивной подготовки.

Материалы диссертационной работы имеют научную, теоретическую и практическую ценность, и представляют интерес для развития соответствующей области науки, в которой достоверно обоснованы научные положения, выводы и практические рекомендации.

Диссертационная работа Щербакова Игоря Андреевича на тему: «Комплексная оценка координационных способностей гимнастов на основе тестовых заданий» отвечает требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней» Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Щербаков Игорь Андреевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки).

Официальный оппонент
доцент кафедры, и.о. заведующего кафедрой
теории и методики гимнастики
ФГБОУ ВО «Поволжский государственный
университет физической культуры, спорта и туризма»
кандидат биологических наук

Ботова
Любовь Николаевна

Подпись Ботовой Л.Н. заверяю.
Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО «Поволжский государственный
университет физической культуры, спорта и туризма»



Абуллова Л.Д.

« 18 » сентября 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Поволжский государственный университет физической культуры, спорта и туризма» г. Казань, Министерство спорта Российской Федерации.

Ботова Любовь Николаевна, доцент кафедры, и.о. заведующего кафедрой теории и методики гимнастики ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет физической культуры, спорта и туризма», кандидат биологических наук

Почтовый адрес: 420010, РТ, г. Казань, Деревня Универсиады, д. 35, телефон +7 (843) 294-90-02, факс+7 (843) 294-90-03, E-mail: info@sportacadem.ru

Федеральное государственное бюджетное учреждение "Федеральный научный центр физической культуры и спорта" (ФГБУ ФНЦ ВНИИФК) КАНЦЕЛЯРИЯ	
Вх. №	46
от " 27 " 09	2022 г.